

# 理财代销“朋友圈”扩容

本报记者 秦玉芳 广州报道

自年初以来，理财公司与银行的代销合作愈加密集，仅6月份就

## 代销合作密集上线

农银理财6月接连发布与江苏银行、上海银行等银行签订《理财产品代理销售服务合同》。兴银理财5月29日公告显示，新增广东四会农村商业银行、黑龙江塔河农村商业银行等5家农村商业银行为代理销售合作机构。重庆富民银行近日宣布，与民生理财正式开展理财代销业务合作。

联合智评数据统计，截至2023年5月末，25家理财公司总计拓展了代销渠道852家，较2022年年末增加了188家，在渠道拓展速度上，处于稳步增长趋势。

道乐研究院表示，同业代销近半年发展非常快，各个理财公司都积极拓展代销，截至一季度末兴银理财合作代销机构近200家，平安理财、南银理财、苏银理财、信银理财合作机构也超70家。

道乐研究院分析指出，前几年，银行理财公司的产品改造压力较大，因此在渠道上更多依赖母行渠道；近几年理财公司的组织架构、产品改造等都已经相对平稳，有更多精力来加快市场化的步伐，配备完善的渠道部门人员，实施渠道布局计划。

道乐研究院进一步强调，相对来说，城商行、农商行的理财公司

有多家理财公司宣布与代销机构的新增签约情况。联合智评数据显示，截至2023年5月末，25家理财公司总计拓展了代销渠道852家。

其母行网点受地域限制较大，覆盖面积窄，要想拓宽销售覆盖面，需要借力代销渠道；且随着银行理财产品逐渐市场化，与母行的关系趋于松绑。同时，为了提升财富管理能力，银行正在布局多元化的产品体系，也更加积极纳入同业的优质理财产品。

联合智评方面向《中国经营报》记者表示，在代销产品类型上，一些高风险等级的商品及衍生品类理财产品已被银行引入代销，比如由宁波银行代销的兴银理财的“丰利兴动瑞雪私享开放式23号衍生品类理财产品”，风险等级为高风险，投资性质为商品及衍生品类。这意味着随着理财公司与银行合作加深，双方互信基础加强，可以逐步放宽准入理财产品的风险等级限制，引入高风险产品满足部分风险承受能力更高客户的理财需求。

理财代销已成为理财业务渠道建设的重心。联合智评分析认为，银行理财专营化既是监管趋势，也是市场趋势。“2018年资管新规出台要求有条件的银行应当设立理财公司独立经营，去年更有市场传言部分城农商行被禁止新发理财产品，并逐渐压降存续规模。”

业内人士分析认为，自建直营渠道难度大，使得理财公司越来越重视对第三方代销渠道的布局，不过当前理财公司与银行等代销机构

的合作与拓展面临不少的挑战，下一步需要从准入的前、中、后环节重点切入，打破“信息差”导致的渠道拓展障碍。



数据来源：联合智评

此外，理财产品是高度专业化运营管理的资管产品，对产品管理人要求极高。当前市场上开业理财公司30家，其管理规模却占理财市场总规模的80%以上。无论是监管要求还是市场导向，都迫使银行尤其是中小银行放弃理财自营，转而成为代销机构。”联合智评指出。

资深金融监管政策专家、冠营咨询创始人周毅钦也强调，理财公司逐渐“公募基金化”，母行在理财转型初期可以扶一程，但是理财公司最终还是要走出一条自主化发展的道路，以投资业绩和市场化费率打动合作代销机构。“特别是一些城农商行理财子公司，通过各类代销机构，可以把理财产品从区域推向全国。”

从布局重点来看，联合智评认为，理财公司更关注的是合作银行的销售能力和销售资源分配度。前者是销售规模的基本保障，所以理财公司会更倾向于选择优质银行合作；后者是代销渠道对理财产品销售的重视程度，所以很多理财公司也会关注银行的营销策略和对自家产品的宣传力度。

理财机构产品竞争力也是影响代销业务合作布局的重要因素之一。周毅钦指出，随着银行理财登记托管中心上线代销平台后，代销IT系统已经不再是掣肘行业发展的障碍，而理财公司的投资产品能力、产品管理能力和产品互补性越来越成为代销机构合作布局中关注的重点。

系、加强销售规范性以及“销售合规性”管理、建立完备的风险管理与风险隔离制度；另外，各机构还应挖掘投资者的需求，完善客户画像，针对性引入相适配客户需求的代销产品，并加强投资者教育。

此外，联合智评分析认为，当前理财公司在代销渠道拓展上存在的主要难点是“信息差”。“这包括准入前、中、后几个方面：准入前不清楚代销市场发展状况，扎堆与头部银行渠道合作，导致合作渠道优质，但是营销资源分配少；准入时，对银行理财销售能力缺乏准确的数据评估，对银行现有理财产品货架体系缺乏了解，难以做到精准高效推荐更合适的理财产品；准入后，对银行代销的自家理财产品的营销情况缺乏跟踪数据，进而无法提供营销优化建议。”联合智评建议，理财公司在代销渠道拓展上首先要积极打破这种因“信息差”导致的渠道拓展障碍，通过引入第三方理财数据制定好的渠道拓展策略；其次，渠道拓展一定要讲究个

匹配度，无论大小渠道，最终一定要落到实处实际销售规模上。

与代销渠道相比，理财公司直销渠道建设趋于弱势。联合智评监测数据显示，截至2023年5月末，有5家理财公司自建并上线APP销售渠道，整体趋势较为缓慢。

联合智评认为，理财公司自建渠道有助于其逐渐降低对银行代销渠道的依赖性，同时，通过直面投资者，掌握更多客户投资行为数据，进而在产品研发上更有针对性。“不过，目前自建直销渠道仅是少数理财公司开展尝试。”

中信建投研报分析指出，直销是理财公司开拓市场的重要渠道，目前，银行理财公司的直销渠道建设仍处于起步阶段，规模较小。2022年全年累计直销金额仅0.26万亿元。

道乐研究院也指出，相对代销渠道，理财APP存在成本压力大、引流困难等问题，目前部分中小型的基金公司出于成本压力，就已开始压缩直销APP的投入甚至停止

运营基金直销APP。

在周毅钦看来，从公募基金的发展情况来看，因为客户流量和黏性不够，直销APP的发展不温不火，投入产出不成正比，不少机构最终无奈退出了直销APP市场。

周毅钦认为，直销APP的客户引流存在一定的障碍，这与近年来客户在互联网领域的使用习惯有关，客户习惯了支付宝等APP一站式解决所有问题的互动方式。APP应用的使用愈来愈集中化、简单化，在母行已经有一体化的综合APP的基础上，理财公司的客户群体与母行重合度太高，客户再安装直销APP的意义并不明显。

因此，周毅钦建议，投研能力不强、业绩不佳的理财公司，没有必要把精力花在直销APP上；投研能力强、业绩表现不错的理财公司，可以考虑布局一定的资源，从资产管理向财富管理的方向上进行一定的战略转型，但也要考虑到客户的使用习惯，在营销策略上要有创新。

## 银行抢滩“园区+金融”新赛道

本报记者 王柯璇 北京报道

产业园区是提升实体经济能级的重要载体，是培育产业新动能的

重要平台，在推动经济高质量发展中发挥着关键作用。

产业园区不仅是经济建设主战场，也是金融服务实体经济的主航

道。各家银行依托自身发展优势，不断延伸园区金融的服务半径。

业内分析认为，随着我国园区经济的发展壮大，园区金融空间广

阔。需要金融机构针对园区企业生存发展特点，按照行业属性、产业属性，以综合赋能为出发点，拓展金融及非金融服务的深度与广度。

兴业银行还介入循环经济产业园开发建设，从城市绿色治理源头支持地方政府打造生活垃圾处理标杆城市，保障园区土地资源的可持续利用和高效利用。

此外，记者还从浙商银行了解到，该行利用金融顾问制度，助力推动园区发展。据悉，浙商银行金融顾问定位于企业“金融家庭医生”、地方政府“金融子弟兵”以及共同富裕背景下的居民“金融理财师”，金融机构的专业人士走进企业解决痛点难点，配套做好投贷联动、设备采购、信用卡等服务，持续提升差异化服务质效。

顾问这个“1”，链接起金融顾问背后的金融顾问、律师、会计师事务所等形成的“N”种合力。

在园区金融方面，浙商银行打造了产业园区全生命周期金融顾问综合特色服务，创新升级产业园区综合金融服务，着力推进“1+5+1+N”全生命周期金融顾问综合金融服务，运用数字化改革优势，在N上不断创新迭代，重点帮助入园企业解决痛点难点，配套做好投贷联动、设备采购、信用卡等服务，持续提升差异化服务质效。

市场竞争力，是地域经济主体的现代化、特色化和社会化。业内预计，随着中国经济的发展，园区将成为地方经济发展的主要载体，在促进要素集聚、高效配置和区域经济发展发挥重要作用。通过推动金融加大产业园区

经济发展服务支持，有助于优化市场资源配置，推动先进技术产业快速发展，促进我国经济高质量发展。”光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示。

## 理财市场回暖进行时

本报记者 张漫游 北京报道

自2023年以来，银行存款利率水平陆续下调。截至目前，多家银行已不见超过3%的定期存款和活期存款，理财又开始升温。

《中国经营报》记者从普益

标准了解到，截至6月18日，全市场存续开放式固收类理财产品、存续现金管理类理财产品及存续封闭式固收类理财产品的6个月年化收益率平均水平均呈现环比上升状态。据业内人士测算，目前理财规模也在逐步回暖。

## 理财收益率、规模同步回升

近期理财产品收益率上涨是因为固收类理财资金主要投向债券等固收市场，债市走势对其收益率影响显著。

继6月初国有银行、股份制银行存款利率下降后，存款降息依然在蔓延，已经有部分中小银行响应，下调了存款利率。

同时，理财收益率呈现上涨态势。普益标准数据显示，截至6月18日，全市场存续开放式固收类理财产品近6个月年化收益率的平均水平为4.21%，环比上涨0.37个百分点；全市场存续现金管理类理财产品的近6个月年化收益率的平均水平为2.27%，环比上涨0.01个百分点；全市场存续封闭式固收类理财产品的近6个月年化收益率的平均水平为5.22%，环比上涨0.23个百分点。

招商证券廖志明团队分析称，2023年前5个月固收类理财产品平均年化收益率达4.4%，固收类理财净值显著上升。2023年5月下半月定开纯固收、定期固收+、最短持有期固收类理财产品平均半年化收益率分别为3.9%、3.2%和2.1%，维持较高水平。

谈及近期理财产品收益率上涨的原因，业内人士分析称，主要是固收类理财资金主要投向债券等固收市场，债市走势对其收益率影响显著。根据理财前十持仓数据，廖志明团队测算到，截至2023年3月末，银行理财配置公募基金资产中，债券型、混合型、货币型和股票型基金占比分别为75.6%、8.5%、7.9%和5.6%。今年以来债市走牛，固收类银行理财产品表现优异。

值得一提的是，近期中银

## FOF类产品有望成为布局重点

民众应选择投研实力较强的理财公司发行的理财产品，并尽量拉长投资期限，以减轻理财净值波动的影响。

展望未来，市场普遍认为，银行理财仍有巨大的发展空间。

廖志明团队分析称，2013年年末~2016年年末的三年之中，理财规模从6.5万亿元快速增长至23.1万亿元，平均每年增量高达5.5万亿元，截至2016年末，个人存款仅59.8万亿元，理财规模与个人存款之比达38.6%；截至2023年3月末，个人存款高达130万亿元，理财规模与个人存款规模的比值约19.7%，现金类理财替代活期存款，中长期限理财替代长期定期存款，因此，银行理财仍有巨大的发展空间。

廖志明团队预测称，预计2023年二三季度理财规模将明显增长，主要是由于三方面原因，首先一季度理财收益表现亮眼，根据统计，一季度非现金类固收类理财产品年化收益率达4.5%，近3个月理财收益表现也非常亮眼，利于理财销售；其次二三季度理财冲存款力度大幅减弱，过往来看，一季度开门红完成后，银行二三季度理财冲存款力度较弱；最后存款利率趋于下行，提升了理财产品对个人的吸引力。

廖志明团队预计，2023年11月理财规模将达到全年高点，较大可能性超过30万亿元，甚至可能接近32万亿元，将较2023年第一季度大幅增长5万亿元及以上；2023年年末理财规模30万亿元左右。

不过，由于银行理财市值法估值比例大幅提升，净值波动加大，民众理财投资的难度上升。廖志明团队提示到，民

众应选择投研实力较强的理财公司发行的理财产品，并尽量拉长投资期限，以减轻理财净值波动的影响。

普益标准首席经济学家王鹏教授分析称，经历了产品净值大幅下滑和“破净潮”后，部分低风险偏好的客户转而寻求波动更小、收益更稳健的资管产品。“对投资者来说，FOF（基金中的基金）类产品具有大类资产配置的便利性。由于FOF类产品的底层资产配置于股票、债券等标准化资产，拥有丰富的资产配置领域和策略类型，因此能够较好地满足投资者的多样化需求。此外，FOF类产品较好地契合了当下时代发展背景，发行大幅提速。”

普益标准研究员梁鑫垚分析称，目前，房地产、非标等大类资产配置逐步退潮，居民对股票、债券等金融资产的配置需求十分迫切；与此同时，对标美国等成熟市场，我国FOF/TOF（基金中的托管）产品的渗透率还处于萌芽阶段，拥有广阔的成长空间。从实际市场表现来看，自2018年至今，FOF基金指数的累计收益明显跑赢中证全债指数和沪深300指数，且整体波动性也较小，获得了投资者和财富管理机构的一致认可。

展望未来，王鹏认为，随着资管新规落地、保本理财退出市场，寻找高收益资产成为摆在稳健投资者面前的难题，而FOF类产品表现出的低波动和获取超额收益的能力有望成为低风险偏好资金的布局焦点。